
2025년도 한국정보올림피아드 2차 대회 해설

“초등부 1번. 장애물” 문제 풀이
작성자: 오주원

부분문제 2

장애물 X1을 뛰어넘으려면 반드시 X1 − 1에서 점프해야 하므로, 우선 시작점 0에서 X1 − 1까지 도달하는

최소 이동 횟수를 구한 뒤, 마지막 점프 한 번을 더하면 최소 이동 횟수를 알 수 있다.

시작점에서 X1 − 1까지의 거리는 D = X1 − 1이다. 이 구간을 이동할 때는 거리 2를 이동하는 점프를

최대한 많이 사용하는 것이 최적이다. D가 짝수라면 점프만으로 X1 − 1까지 갈 수 있고, D가 홀수라면 한

번은 걸어서 거리 1을 이동해야 한다. 따라서 X1 − 1까지의 최소 이동 횟수는 ⌊X1
2 ⌋으로 구해줄 수 있다.

여기에 마지막 점프 한번을 더하면 정답은 ⌊X1
2 ⌋+ 1이다.

부분문제 4

장애물을 여러 개 뛰어넘어야 할 때도 기본 원리는 부분문제 2와 동일하다. 각 장애물 Xi를 뛰어넘기 위

해서는 반드시 위치 Xi − 1에서 점프해서 Xi + 1에 도착해야 하므로, 장애물 사이 구간을 나누어 생각할 수

있다. 즉, 이전 장애물을 넘은 직후의 위치 Xi−1 + 1에서 다음 장애물 직전 위치 Xi − 1까지 이동하는 최소

이동 횟수를 구하고, 그 후 장애물을 넘기 위한 점프 한 번을 추가하는 방식으로 문제를 해결할 수 있다.

만약 인접한 두 장애물이 정확히 거리 1 차이(Xi + 1 = Xi+1)라면, 이전 장애물을 넘은 직후 착지해야 할

위치가 곧바로 다음 장애물의 위치가 되므로 다음 장애물을 뛰어넘을 수 없게 된다. 이 경우 모든 장애물을

넘는 것은 불가능하므로 −1을 출력한다.
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